

### 李刚走了 《郑州晚报》记者陪他最后一程

# 这座城市给了他最温暖的陪伴 他捐眼角膜留光明于这座城市

### 关于爱和温暖的故事仍在这里继续……

《郑州晚报》记者 廖谦 王军方 张翼飞

#### 【镜头一】“爸爸，让我亲亲你吧”

10天前，李刚病情不断恶化，骨髓病魔不断折磨他痛不欲生，在郑州人民医院颐和医院已经做了二次手术。

9月6日15时40分，安静地躺在病床上的李刚，嘴突然嘎嘎着，发出含混不清的声音。妻子井小敏听到后，忙贴近他的脸颊，试图听李刚说些什么，但什么也没听出来。稍后，李刚停止了嘎嘎，安静了下来。

“爸爸，爸爸，你咋不理我？让我亲亲你吧……”李刚的女儿，4岁零九个月的嘟嘟不住地喊着，李刚小声“啊！啊！”了两次，想说话，但没说出来。井小敏拉着嘟嘟的手，放在李刚的手腕上，潸然泪下，眼泪滴在李刚的脸上。李刚眨了眨眼睛，脸上的肌肉抽搐着，张了张嘴，下意识用手摸着女儿的头发和小脸蛋，依然没能说出话来。

#### 【镜头二】“爸爸要出去挣钱”

当天晚上，嘟嘟回家了，是妈妈安排的，她不想让女儿看到爸爸逝去的一幕。“这些都一直瞒着嘟嘟，等她长大了再告诉她。”井小敏说，在女儿的印象中，爸爸是坚强的，无坚不摧，无往不胜，病魔是打不倒他的。

“嘟嘟，妈妈跟你商量个事。爸爸过一段时间要出去挣钱，回来了可以买很多玩具，还能挣学费供你上学，可以吗？”井小敏问，井小敏跟女儿说：“可以啊，爸爸出去挣钱啥时候能回家？”女儿这一问，不禁让井小敏愕然。“可能要很长时间。”井小敏应付着女儿。

#### 【镜头三】“李刚快不行了”

《郑州晚报》爱心公益社的宋伟说，得知近一段时间李刚病重的消息后，立即通知几名爱心人士和《郑州晚报》一直持续报道李刚“一碗面温暖一座城”的记者廖谦，公益社的成员们几乎天天和井小敏联系，了解李刚的病情。

9月6日17时57分，井小敏给宋伟打电话，说李刚快不行了。宋伟接到电话后，马上打出租车赶往医院。同时，赵云龙、张明、魏晓军、廖谦等多名爱心人士也陆续出发，准备送李刚最后一程。

当晚，6名爱心人士一直守护着李刚。深夜近12时，李刚身体的各项指标都步入平稳，只是还在喘粗气，暂时没有什么大问题，大家怀着不安的心回家休息。

9月7日中午，李刚病情突然出现异常，医生赶紧赶来抢救，但最终无效。

12时47分，距离2014年中秋节不到12个小时，李刚永别了他的亲人和这座城市牵挂着他的人们。

#### 【镜头四】“把眼角膜捐给郑州人”

“前一段时间，李刚清醒时说，想着身体好了和大家一起做慈善，为社会做贡献，没想到身体不争气，说垮就垮了。”井小敏说，李刚人生最后一段时间，帮助别人，是他最大的心愿。李刚本打算将身体能捐献的器官全部捐献，但由于肿瘤蔓延，经医院检查，除眼角膜外，其他器官无法捐献。

6月中旬，李刚家属与河南省眼科研究所河南省眼库签订了眼角膜捐献协议。9月7日15时9分，河南省眼库医生杜晓峰赶到病房，立即实施了眼角膜摘除手术。随后，杜晓峰代表河南省眼科研究所河南省眼库向李刚遗体三鞠躬。“一定要把眼角膜用在郑州人身上。”井小敏含泪请求杜晓峰，李刚生前得到了无数个郑州人的帮助，他无以回报，只希望用自己的器官回报郑州人。

#### 【镜头五】“中秋节后去送别李刚”

殡仪馆车辆来到前，宋伟等人在一起商量，如何给李刚开追悼会，到何时通知谁，如何去等细节。

16时23分，殡仪馆车辆来到医院。李刚安静地躺在病床上，身上盖着薄被，赵云龙、廖谦、宋伟、魏晓军等人和李小敏一起，前边拉后边推送李刚。李刚的病房在2楼，从电梯下到负一层后，要到太平间有很远一段距离。地下室的道路很平，但有4个减速带，每当过减速带时，几个人都会不约而同地降低病床的前进速度。10分钟后，李刚乘坐殡仪馆车辆上路了。赵云龙不放心，开着车一路跟着送行，他要李刚送到殡仪馆。

“中秋节后去送别李刚。”宋伟说，按李刚家人和爱心人士的计划，9月9日上午8时在郑州市殡仪馆6号厅举办追悼会，曾帮助过他的，关注过他的市民都可前往参加。

距离中秋节不到12个小时的9月7日中午，天空淅淅沥沥地下着小雨，大家都在其乐融融地举家团圆吃月饼，曾因“一碗面温暖一座城”的面馆老板李刚，却永远地离开了给予他温暖，让他无比眷恋的城市。

李刚和“一碗面温暖一座城”的故事，《人民日报》、新华社、《新闻联播》、《郑州日报》、《郑州晚报》曾持续报道，引发全国关注。就在他去世当天，《郑州晚报》再次为他募集了4.6万元爱心款。

按照生前意愿，李刚捐出眼角膜。李刚妻子井小敏含泪说：“他希望死后能用自己的器官帮助需要帮助的郑州人。”



▲全城吃面，奉献爱心。(资料图片)

### “一碗面温暖一座城”爱心事件回顾

2013年新春佳节前，郑州许多市民纷纷相约去一家小面馆吃面，结账时悄然在碗底留下几十元、几百元不等，而这一举动的原因是源自一条爱心微博。

这家李记骨肉刀削面馆位于郑州市郑密路沁河路口西50米，面积不大，只能容下8张桌子，生意还算可以但远远算不上红火。过年前，店老板李刚查出身患骨髓癌需要治疗和休养，于是在网上发布了一条求助微博，呼吁大家来他家吃碗面，帮一帮独自支撑生意的妻子。

《郑州晚报》记者第一时间关注到这条微博，迅速转发给

《郑州晚报》爱心公益社每一个成员，他们作了转发，并发动亲朋好友去吃面。《郑州晚报》也及时报道，呼吁热心市民帮帮李刚一家。

一传十，十传百，百传千万，素不相识的人们，从四面八方赶到一个小面馆，为的是吃一碗面，更为帮助一个家。

从前年到年后，《郑州晚报》连续推出重磅报道。《郑州日报》、《郑州晚报》、中原网联合郑州人民广播电台、郑州电视台组成的“媒体爱心联盟”，义卖6000多张“一碗爱心面”饭卡，帮助李刚解决了手术费用。



医院全力救治。(资料图片)

### 带着满满的爱为李刚送行

7日13时31分，本报负责人得知李刚去世的消息，立即安排3名记者到现场采访，并迅速在微信上发布了消息。《郑州晚报》微信公众号也迅速跟进。同时，郑州报业集团官方微博、微信、QQ群等新媒体开始传播李刚去世的消息，《郑州晚报》从社长、总编一直到一线编辑、记者，几乎所有人都在微博、微信转载了这一消息。随后，他们的很多朋友再次进行了转发。

14时50分，人民日报社河南分社副社长戴鹏看到后，立即给本报负责人发来微信：“看到你发来一碗爱心面的主人李刚去世的微信，泪流满面！羞愧难当！开始我曾注意到这则消息，曾相约几位同仁去吃李刚的刀削面，每碗估算25元，一吃一年，以示爱心。但由于杂事太多，也就忘了。现通过你向家属

孩子捐献我全月工资1万元以补亏欠！爱心良知应该是上帝设置在每个人心中的芯片，时时激活，永不停息，你我万众慨莫能外！明日派人奉送，望速转达，不胜感激。”

随后，本报负责人在全国晚报总编辑群与十八地日报社社长群发布消息：“在中秋节的前一天，郑州晚报持续报道的《一碗面温暖一座城》的主人李刚离开了爱他关心他的人。跟随戴鹏兄感动与爱的脚步，我也向李刚爱人小敏捐1.6万元。爱是上天赐予人类最强大的力量，不管我们此时身处何方，望新媒体和传统媒体的融合能释放更多爱与被爱、感恩与感动的正能量。”

15时27分，华启控股集团董事长李海玉给本报负责人发来微信：“从你微信看到李刚去世的报道，甚

是感动。《一碗面温暖一座城》的感人事是我原来在北京从中央电视台报道中看到的，本想回郑后找一帮朋友去吃李刚的面，给他捐些钱，可一直事多未去。由于本人在美国，为弥补遗憾，特让我助理带去两万元，请您帮我转交李刚爱人井小敏。谢谢！”

在医院采访现场，《郑州晚报》记者廖谦不断发回最新消息，本报负责人在微信回复廖谦：“有爱的郑州必将催生有爱的《郑州晚报》，有爱的《郑州晚报》必将产生有责任心和使命感的记者。让我们以爱和媒体的名义祝福李刚一路走好！”

在中秋佳节月圆之日的前夕，郑州飘着小雨，李刚已经等不到和家人一起团圆的日子，他带着郑州人满满的爱走了，郑州人也带着满满的爱为他全城送行。

### 网友祝愿李刚一路走好

《郑州晚报》官方微博7日中午发出李刚去世的消息后，网友纷纷在微信上点起蜡烛为他送行，祝愿李刚一路走好。本报选择了部分媒体与网友的微博评论，共同送他一程。

《央视新闻》：曾牵动无数人的郑州“全城吃面”当事人李刚却走到了生命尽头。去年初，为筹手术费，身患癌症的他发出“来我店里吃碗面”的呼唤，人们纷至沓来，演绎出一碗面温暖一座城真情故事。今天他走了，留给这个世界的最后礼物，是捐出眼角膜。他走了！他留下了暖暖的爱！这种正能量的

连环传递，是对慈善、信任和尊严最好的注解。李刚走好！

《人民日报》：去年，郑州42岁的李刚查出骨肉瘤，需要钱做手术，但家庭经济条件不好，希望网友外出吃饭时能到他家面馆。网友称“这种真诚和坦率无法拒绝”。相约吃面成了郑州城风潮。7日，李刚“带着一座城的爱”去世并捐献眼角膜。转发送他！

《宋伟微博》：根据李刚意愿，7日15时9分成功摘取他捐赠的眼角膜。我们现在跟着殡仪馆的车前往郑州市殡仪馆，再送李刚最后一程，愿他一路走好！

《陈里》：李刚兄弟走好！去年5月，我在郑州他的李记骨肉刀削面馆里见了

爱情夫妇在病痛中寻求帮助时的自强，大爱市民在援助时表现出来的尊重，无不彰显了人类最美好的感情。曾经看过一篇文章，记录了一个外国传教士在一个小乡村传教，碰上三年自然灾害，村民无粮可吃时，他请村民帮忙翻修教堂，以一日三餐作为酬劳。可传教士总是对修好的教堂不满意，老要拆了重建。三年多里，教堂一直没盖好，传教士的助手很奇怪，询问原因。传教士说我只是为了让他们有口饭吃，助手说那直接把粮食施舍给村民不是更简单。传教士说，接受施舍会让人产生羞耻感，而通过劳动获得粮食才会让他们觉得受尊重。全城吃面就表现了人们对李刚及家人的尊重，李刚捐献眼角膜是对爱的延续升华，井小敏要还债是对爱的负责与自强。壮哉，河南人，大爱，郑州城！

《迎来自日出再出发》：留一双眼睛懂晴天，留一份温暖普照人间！

一年多来 爱心故事一直在持续